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Тема: «Зимние сказки»
Тип:  урок – сказка
Цели: 

Образовательные:

- познакомить учащихся со значением переписки в жизни людей;
- знакомство со структурой письма и  особенностями его построения; 

- познакомить с правилами и вежливыми формами переписки. 
Развивающие: 

- способствовать развитию у детей творческой инициативы и мышления;
- обогащение  словарного запаса школьников;

- расширение  знаний детей о культуре родного края; 
Воспитательные:
- воспитание чувства гордости за свой край;

- воспитание  любви  и бережного отношения к русской природе;

- содействовать формированию у детей не потребительского отношения к  Деду Морозу, а   желания обратиться к нему как лучшему другу, советчику;
-  развивать у учащихся ценностное отношение к окружающей действительности.
Оборудование: 
 Изобразительный ряд: иллюстрации «Дед Мороз», «Снегурочка»,  

 Фотовыставка «Великий Устюг – родина Деда Мороза», рисунки детей, следы птиц и зверей, картины зимнего леса, елочка.
Литературный ряд:  стихи о зиме.

Музыкальный ряд: Антонио Вивальди «Времена года», «Звуки леса»,
                                     П.И Чайковский «Времена года».

   Ход урока:
1.  Организационный момент:

Прозвенел уже звонок.

Начинается урок.

В путешествие пойдём.

В страну сказок попадём.

Слушай, думай, наблюдай,

Сказку нашу отгадай.

Глазки дружно закрывайте.

Сказку в душу пропускайте.

2. Введение в тему урока:

Сегодня наш  урок развития речи, посвящён тому, что мы научимся писать  Деду Морозу о зимней сказке.
Кружась легко и неумело,

Снежинка села на стекло.

Шёл ночью снег густой и белый -
От снега в комнате светло.

Чуть порошит пушок летучий,

И солнце зимнее встаёт.

Как каждый день - полней и лучше,

Полней и лучше Новый год.
Новый год – самый веселый и всеми любимый праздник. Как вы думаете, а что является атрибутом этого праздника? Вы узнаете, прослушав стихотворение – загадку:   
К нам домой под Новый год

Кто-то из лесу придет,

Вся пушистая, в иголках,

А зовут ту гостью... (елка)
Посмотрите, какая красивая ёлочка стоит у нас в классе! 
3.Словарная работа.

А кто самый главный на новогоднем празднике?

Ответы детей: Дед Мороз и Снегурочка.
Учитель: Каким  вы себе представляете Деда Мороза? Каков он по характеру?
Ответы детей: мудрый, веселый, сказочный, добрый, честный, умный, волшебный, щедрый.

Мы весной его не встретим,

Он и летом не придет,

Но зимою к нашим детям

Он приходит каждый год.

У него румянец яркий,

Борода, как белый мех,

Интересные подарки

Приготовит он для всех.
Учитель: А кто является его помощницей?
Ответы детей: Это его внучка – Снегурочка.
Она в сапожках белых

И в шубке голубой

Букет снежинок спелых

Приносит нам с тобой.

Белым - бела до пояса

Роскошная коса

И тёплые-претёплые

Лучистые глаза. 

В прозрачных льдинках варежки

И шапочка на ней.

Нам свет и радость даришь ты,

Любимица детей. 
Учитель: Как запишем имена героев, какое правило, мы знаем? 
Ответы детей: Фамилии, имена, отчества – пишутся с большой буквы.
4. Заочное путешествие на родину Деда Мороза.
Учитель: А кто знает, где живет зимний волшебник?

Ответы детей: в городе Великий Устюг.
Учитель: Город Великий Устюг расположен на северо - востоке Вологодской области, в 524 км от областного центра Вологды. Он основан в 1147 году (город-ровесник Вологды и Москвы) в устье Юга, соединяющего свои воды с Сухоной. Здесь рождается Северная Двина - крупнейшая река европейского Севера.

Облюбовал Дед Мороз для своего поселения город северный Великий Устюг, город церквей белокаменных, природы красоты неописуемой, город первооткрывателей и землепроходцев, город золотых рук мастеров и народных промыслов, город-заповедник, город православный. В этом-то старинном граде Великом Устюге, что на берегу Сухоны реки, в бору сосновом и построил себе Дед Мороз терем узорчатый. Круглый год там сказка живет и вас ждет!

В этом тереме живет зимний волшебник, творит дела добрые, да чудеса разные. А терем этот построили мастера из нашего города Сокола.
5. Тема урока.

 Учитель: Сегодня на уроке мы научимся  составлять письмо Дедушке Морозу. А письмо необычное. В нём мы расскажем ему о зимней сказке. Сказку, которую составила сама Зимушка – зима в зимнем лесу.
Что такое письмо?
 В словаре русского языка написано: Письмо - почтовое отправление с письменным сообщением, а также иным вложением, предназначенное для обмена информации между людьми.
 Изначально письмо подразумевалось в виде текстового сообщения, написанного на бумаге или аналогичном носителе, например, на листе пергамента, глиняном черепке или куске бересты в виде знаковых систем фиксации речи, позволяющих передавать информацию на расстояния.
Эпистолярное искусство – искусство написания письма существовало с древних времен.

История обмена известиями начинается с каменного века.

Раньше информация передавалась дымом костров. Поднимаются над холмами столбы дыма – выше, ниже, светлее, темнее. Язык этот понятен многим племенам индейцев.

Информацию можно было передать ударами в сигнальные барабаны. Застучали, загремели барабаны - там - тамы и далеко разнесся их рокот, докатился до ближайшей деревни.

Там послушали, разобрались в условных сигналах, своих барабанщиков вызвали и дальше передают.

И много еще способов придумывали люди: вязали разноцветные узелки на длинных шнурах, передавали букеты (язык цветов - очень древнее изобретение).

Позже начали посылать гонцов с устными сообщениями. Такой вестник заучивал «письмо» и пересказывал адресату. Существовала эстафетная почта: один гонец пересказывал «письмо» другому и так пока не добегут до адресата.

С появлением письменности письма писались на разных материалах: на каменных, деревянных и глиняных пластинах, на пальмовых листьях, папирусе, на вощеных дощечках, пергаменте, бересте и, начиная с 15 века, на бумаге.

Такая почта работала через гонцов.

Письма можно писать друзьям, близким, знакомым, родственникам. Их пишут для того, чтобы сообщить что-нибудь, рассказать о себе. То есть письмо – послание одного человека другому, который находится на расстоянии друг от друга. А от нас до Деда Мороза - 524км.
Звучит музыка  Антонио  Вивальди  «Времена года. Зима»
  Учитель: Любите ли вы сказки? Почему?

  Ответы детей: Сказки любим потому, что они учат доброте,  справедливости, любви.

  Учитель: 

     Сейчас для вас откроем мы сказочную дверь,

     Там добрые герои – ты только в это верь.

     Чудес на свете много и в нашей сказке есть.

     Ну что ж друзья, в дорогу, войдём в волшебный лес!

Ученик читает отрывок из поэмы Николая Алексеевича Некрасова «Мороз, Красный нос».
Не ветер бушует над бором,

 Не с гор побежали ручьи, 
 Мороз-воевода дозором

 Обходит владенья свои.

 Глядит – хорошо ли метели

 Лесные тропы занесли,

 И нет ли где трещины, щели,

 И нет ли где голой земли?

 Пушисты ли сосен вершины, 
 Красив ли узор на дубах?

 И крепко ли скованы льдины

 В великих и малых водах?

 Идёт – по деревьям шагает,

 Трещит по замёрзлой воде, 

  И яркое солнце играет

  В косматой его бороде.

  Забравшись на сосну большую,
  По веточкам палицей бьёт

  И сам про себя удалую, 

  Хвастливую песню поёт:

 «Метели, снега и туманы

  Покорны морозу всегда,

  Пойду на моря - окияны –

  Построю дворцы изо льда.

  Задумаю – реки большие

  Надолго упрячу под гнёт,

  Построю мосты ледяные.

  Каких не построит народ.

  Где быстрые, шумные воды

  Недавно свободно текли –

  Сегодня прошли пешеходы,

  Обозы с товаром прошли.

  Богат я, казны не считаю,

  А всё не скудеет добро;

 Я царство моё убираю

 В алмазы, жемчуг, серебро…»

 Учитель:  К кому же мы попали в гости?
 Ответы детей:   В лесное царство Деда Мороза.

 Учитель:  Как  вы думаете, ему тут живётся?
 Ответы детей:   Мы думаем хорошо: свежий воздух, морозно. Всё сверкает, чистый белый снег укрыл деревья и кусты. Красиво. Величественно!
Учитель:  И сказка приходит... Она осторожно подкрадывается к нам из черноты дальнего леса, из таинственного света луны и неожиданно громкого треска сучьев в замёрзшей тишине воздуха.
 Ученик: 

 Нас встречает зимний лес.

 Он стоит, как белый терем,

 Полный сказок и чудес.

 Солнце брызнуло сквозь ветки

 И по снежному ковру

 Вмиг рассыпались монетки

 Серебром по серебру.
Под музыку П.И. Чайковского “Времена года” учитель рассказывает.

 Высоко над землёй из водяных паров образуются крохотные льдинки – кристаллики. Медленно опускаясь, эти кристаллики начинают расти, и превращаются в снежинки, которые собираются хлопьями и падают на землю.

 Снежинки – это подарок, которым одаривает нас природа.

 Они все разные, ни одна не похожа на другую. Как нет одинаковых лиц, так  нет и одинаковых снежинок. 
Учитель:  Навела зима строгий порядок в своём волшебном лесу. Всё у неё прибрано, подметено, сверкает белизной. Раздала деревьям тёплые шубы. Стоят они все в одинаковых нарядах. В переменах, которые несёт с собой зима, есть свои прелести: чистый, пушистый снег, прозрачность узорчатых ветвей, какая-то особая лёгкость, бодрящего воздуха и ко всему этому – великий покой, разлившийся в природе. А как красив зимний лес! Он превратился в сказку и стоит весь осыпанный инеем.  Иней как замёршие иголочки, и всё серебряное и, кажется, что на лес насыпали сияющие блёстки, а серебряные снежинки блестят, как драгоценные камни. Пышно и вместе с тем как-то загадочно стоят они, посматривая, друг на дружку. Зимний день – ожившая сказка, такая радость для детворы и для взрослых!
 Посмотрите, какие следы на снегу?
 Кто рисует на снегу длинные цветочки,

 Кто расставил на бегу крестики и точки?

  Ответы детей:  Конечно же, это птицы.
    Кто расхаживал по снегу? 
   Догадайся-ка по следу!
   Каждый снежный птичий след 

   Затаил в себе секрет.

   Вот трёхзубчатые вилы — 

  Это голуби ходили.

  Мелких строчек вереница — 

  Это прыгала синица.
  Каждый снежный птичий след 

  Рассказал мне свой секрет.
Учитель:  И птицы и звери оставляют свои следы на снегу. Не каждый может разобрать, что здесь «написано», какой секрет таит в себе эта лесная «перепись»?
 Набродили, наследили звери на снегу. Не сразу поймёшь, что тут было.

Налево под кустом начинается заячий след. От задних лап следок вытянутый, длинный; от передних – круглый, маленький.

Пошёл заячий след по полю. По одну сторону его – другой след, побольше; в снегу от когтей дырки – лисий след. А по другую сторону заячьего следа ещё след: тоже лисий, только назад ведёт.

Заячий дал круг по полю; лисий – тоже. Заячий в сторону; лисий за ним. Оба следа кончаются посреди поля. Много и других необычных следов, да разве все разгадаешь?
 Но и в морозные зимние ночи продолжается скрытая жизнь в лесу. Вот хрустнула и сломалась мёрзлая ветка — это пробежал под деревьями, мягко подпрыгивая, заяц-беляк. Вот что- то ухнуло и страшно вдруг захохотало: где-то закричал филин. Завыли и замолчали волки.

По алмазной скатерти снегов, оставляя узоры следов, пробегают лёгкие ласки, охотятся за мышами хорьки, бесшумно пролетают над снежными сугробами совы.

Как сказочный часовой, уселся на голом суку головастый серый совёнок. В ночной темноте он один слышит и видит, как идёт в зимнем лесу скрытая от людей жизнь.
Чувствую, что притомились. Давайте немного отдохнём.
6. Физкультминутка.

С неба падают снежинки

Как на сказочной картинке

Будем их ловить руками,

И покажем дома маме.

           А вокруг лежат сугробы

           Снегом замело дороги.

Не завязнуть в поле чтобы

Поднимаем выше ноги.

          Вон лисица в поле скачет

          Словно мягкий рыжий мячик.

Ну, а мы идём, идём

И к себе приходим в дом.

Учитель:  Скажите ребята, разве зимний лес не похож на сказку? 
Ответы детей: Очень похож! Здесь есть какая - то тайна, секрет. И величие деревьев, и тишина. Нарушает её, разве только треск обвалившейся сухой ветки. Да может белка пролетит с дерева на дерево. А как искрится белый снег. Сказочное настроение, ощущение волшебства.
Учитель:  Вот об этом волшебстве, сказке и давайте поведаем Деду Морозу. Пусть он знает, что в наших лесах живут и звери и птицы. Его зимние помощники навели красоту и создали покой для животных и растений в лесу.  У Деда Мороза существует и почта, где работают его помощники. Здание почты находится в самом городе Великий Устюг. Помощники разбирают письма, а привозит в дом Деда Мороза их олень Алешка в волшебном сундуке. Каждое письмо Дед Мороз читает, а лучшие, отмечает подарками.
Мы с вами побывали в волшебном лесу деда Мороза, увидели много нового и интересного. И сейчас свои впечатления вы и опишите зимнему волшебнику.
1 часть - Представьтесь Деду Морозу, коротко расскажите о себе. Чем любите заниматься, где учитесь и чему вы уже научились в школе. 
Обо всем можно не рассказывать, напишите самое интересное.
(Самостоятельная запись детьми  части письма)

2 часть - А теперь запишите о сказочном путешествии по волшебному лесу: что узнали и увидели.
3 часть – Добрые пожелания. 

В этой части можно спросить о чем-нибудь у волшебника. Например:

      Как ты живешь?

      Как твое здоровье?

  Здесь же можно поздравить Деда Мороза с Наступающим Новым годом и  Рождеством.

Далее, в своём письме можно   поблагодарить Дедушку Мороза 
   Спасибо за внимание.....

   Спасибо, что прислал.....

И попросить о чем-либо Деда Мороза, например:

   Я прошу тебя ответить на мое письмо.

   Прошу писать мне.

Может, кто и поделится с Дедом Морозом самым сокровенным, своей заветной мечтой. А ведь Дед Мороз -  волшебник, и, если верить в чудо, то мечта непременно сбудется.

4 часть – Добрые пожелания. Она у каждого получится своя. Пишем ее.

И наконец, 5часть – Концовка, где мы прощаемся с Дедом Морозом. Закончим письмо словами прощания:
         До свидания

         До новых встреч 
         С уважением: Фамилия, Имя.  Дата  написания.
         Закончите письмо. 

Теперь только осталось ждать встречи Нового года и верить, что ваша  мечта сбудется. А чтобы она сбылась, нужно хорошо учиться, помогать  старшим, защищать и не обижать младших. А Дед Мороз, судя по вашим делам и поступкам, по вашим успехам в учебе, постарается, чтобы ваша мечта осуществилась.
7. Подведение итогов.

А вы знаете, что под Новый год происходят чудеса, и уже давно сложилась традиция находить подарки под елочкой. И взрослые, и дети ищут их, надеясь на чудо.
А мы с вами подводим итоги урока. Сейчас каждый из вас выразит свое впечатление об уроке жестами.

8. Рефлексия.
Поднимите вверх снежинку  те ребята, которые согласны с утверждением:
1. Я  много нового  узнал о Дедушке Морозе.
2. Я побывал в волшебном лесу.
3. Я узнал, что и как писать Деду Морозу.

4. Мне понравился этот урок.
5. Урок не оставил следа в моей душе.
